

新华社客户端上海4月20日电（记者董雪）面积6000多平方公里，常住人口却多达2400余万，作为寸土寸金的大都市，上海如何解决生态空间缺乏的瓶颈？如何增加市民游客的生态获得感？小动物“进城”、树木春季飞絮、枝叶遮挡路牌等问题如何精细化治理？4月20日，上海市绿化和市容管理局局长邓建平做客“2023民生访谈”，一一解答绿色生态领域的民生关切事。

公园绿地会有哪些新进展？

邓建平介绍，《上海市生态空间专项规划（2021-2035）》提出构建“一江、一河、一带”蓝绿生态网络。“一带”指的是环城生态公园带，以外环绿带为骨架，向内连接10片楔形绿地，向外连接17条生态间隔带，与“五个新城”环新城森林生态公园密切衔接的宜居宜业宜游大生态圈。

通俗来讲，就是“一大环”和“五小环”。“一大环”主要由“环上”（98公里外环绿带）、“环内”（楔形绿地）、“环外”（生态间隔带）构成。“五小环”指的是“五个新城”绿环。

邓建平表示，今年，上海市绿化市容部门将全面发力：推进10座“环上”公园年底焕新登场，并推动另外9座“环上”公园开工建设。同时，计划今年内建成14公里外环绿道；贯通4处外环绿道断点，推动21处外环绿道断点项目开工；建成8座外环驿站，推动5座外环驿站开工。

另外，环内推进森兰、北蔡、三林、桃浦、吴淞江等楔形绿地建设，累计建成绿地100公顷。环外主动衔接虹桥国际中央商务区规划，加快吴淞江生态间隔带规划研究。“五个新城”按照新城绿环专项规划，计划每个新城建成10公里以上绿道，完成3000亩左右新增森林面积，形成环新城森林公园群总体规划布局和实施计划，完成一处以上森林公园建设方案并启动实施。

这是2023年3月14日拍摄的上海市徐汇区衡山路旁的一处口袋公园。新华社记者王翔摄

开放绿地如何适应游客露营需求？

为满足越来越多游客对公园帐篷区活动的需求，2022年12月1日，上海市绿化市容部门发布《上海市城市公园帐篷区管理指引（试行）》，鼓励和支持有条件的公园开放草坪或林下空间，为游客提供帐篷活动空间。

邓建平介绍，初步统计，上海全市有53座城市公园为游客提供可搭帐篷的区域，如上海辰山植物园、共青森林公园、滨江森林公园、世纪公园、高东生态园、黄兴公

园、闵行体育公园、顾村公园、上海之鱼雕塑公园等。

不过，由于搭帐篷太过热门，也带来了草坪过度使用、垃圾乱扔、违规使用明火等养护管理难题，以及天幕帐篷绳索过长、地钉不牢等安全隐患。

邓建平表示，上海市绿化市容部门及各区正在积极研究管理细则，平衡好绿化保护和游客休闲之间的关系。考虑采取以下措施：

一是公园根据植物生长周期特征采取草坪轮换制度，合理规划帐篷区开放时间。二是对帐篷区进行容量控制，每块草坪测算一个最大承载量，达到上限后现场由保安进行管控。三是在草坪中间留出儿童活动区，中间区域以及安全通道上禁止搭建帐篷。四是公园管理方打算对搭建天幕帐篷的游客下发安全告知书，提醒游客地钉要长一点，钉得深一点，也提醒大家尽量不要在天幕帐篷下追逐打闹，家长要看管好自己的孩子。

目前上海有条件的公园都在积极开放草坪供游客活动，加大了人员和经费的投入，保证草坪开放的质量。上海市绿化市容部门也呼吁市民，在享受阳光、草坪的时候，注意文明游园，避免过度占用公共资源，让公园服务更多的游客。另外，使用明火的安全隐患非常大，这种行为是严格禁止的。

如何管好行道树和保护小动物？

2021年4月13日，一只白鹭在上海市嘉定区菊园新区环城河畔飞翔。新华社记者王翔 摄

行走上海街头，茂盛的法国梧桐等行道树常常让人仿佛置身公园之中。不过，随着树木的生长，遮挡信号灯、指示牌等问题时有发生。

邓建平表示，上海市绿容部门将会同有关部门切实解决市民困扰。一是将遮挡问题纳入网格员的巡查范围，并且与路口执勤交警联动，由他们及时发现、及时报告。二是落实好行道树的养护单位责任，加强巡查研判，及时修剪。三是各区绿化市容部门对夏季可能会产生遮挡的树枝，在技术规范许可范围内加大修剪力度，对确实没有办法修剪的，在办理手续后，进行树木迁移。

防控果毛飞絮是行道树管理的另一项重要任务。“我们主要是通过修剪来控制果毛，去年冬季以来，外环线以内的梧桐树约75%完成了修剪。”邓建平说。

对于风貌保护等不宜修剪的区域，绿化市容部门探索了物理冲刷等技术，例如防控果毛飞絮的“四件套”：高射程风力机车将风筒对准树枝，吹落树上成熟脱落的果毛

;雾炮抑尘车喷出水雾，将半空中的果毛带到地面；高压洒水车射出高压水柱，把地面上的果毛冲到路边；最后由机动清扫车和环卫师傅来收尾，通过机车清扫、人工清扫把路边的果毛处理掉。

随着生态环境越来越好，上海的野生动物也逐渐增多。

邓建平介绍，上海监测记录到国家重点保护野生动物150种，有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物超过325种，地方重点保护野生动物46种。

为探索与超大城市发展相适应的野生动物栖息地保护模式，上海正选择一批生态基底好、野生动物分布相对集中的区域开展栖息地建设和修复工作，已建有自然保护区4个，上海市野生动物栖息地22个，取得良好的生态和社会效益。

今年5月1日，新修订的《中华人民共和国野生动物保护法》将正式施行。邓建平介绍，上海市绿化市容部门正在加快推动《上海市野生动物保护条例》立法进程。新制定的《上海市野生动物保护条例》将在建立上海市野生动物栖息地保护制度、完善野生动物科学保护管理制度、鼓励社会公众共同参与、加强长三角区域协同保护等方面体现上海特色和亮点。

新华社『解码魔都』工作室出品

来源：新华社